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 الإطار المفاهيمي: (1المحاضرة )
 :المحاضرة أهداف

 على الطالب فهم ما يلي: الأولىبعد إكمال المحاضرة 

 النظري التي تقوم عليه المحاسبة الحديثة. الأساس 

 قوائم مالية ذات نوعية. إعدادمن  نو القواعد و المبادئ التي تمك الأسس 

 تمهيد:

ام الذي لجزء الهاذلك المفاهيمي،  بالإطارفي المحاسبة الحديثة المتعلق  جزءسيتم التطرق أهم  في البداية 

راف الأط يمثل الأساس النظري الذي يمكن من إصدار معلومات ذات نوعية، تمتاز بمصداقية و تمكن مختلف

 المستخدمة للقوائم المالية باتخاذ القرارات السليمة. 

 :طبيعة وأهداف القوائم المالية .1

 صادقة عن ء صورةالمحاسبية والمالية التي تسمح بإعطاالقوائم المالية تتكون من مجموعة كاملة من الوثائق 

 نائيةستثلإلة اي الحانه فأ إلا، حترام القواعد والمبادئ المحاسبيةإفالصورة الصادقة تستلزم  .الوضعية المالية

لفة اك مخاللوحدة، فتكون هن وعند تطبيق القاعدة المحاسبية سيظهر بطريقة غير صحيحة الصورة الصادقة

 ح في ملحق القوائم المالية مبررات هذا الاختلاف. يجب توضي

 يمكن تلخيص أهداف القوائم المالية سواء كانت تخص الوحدات التجارية أو غير التجارية في: 

سووتخدمي الأداء، وتغيوورات الوضووعية الماليووة للممسسووة لم ،توووفير المعلومووات الخاصووة بالوضووعية الماليووة -

 دية.قييم و أخذ القرارات الخاصة بتخصيص الموارد الاقتصاالتقارير المالية التي تمكنهم من ت

 على إخلاء مسموليتها. الممسسة إعداد القوائم المالية ذات الغرض العام بطريقة تساعد -

والمركز  يجب أن تفصح القوائم المالية عن المعلومات اللازمة لخدمة المجالات الآتية: تقييم الأداء -

  . 1مار، وأخيرا تقييم مدى التقيد بالحدود والقوانين واللوائح المنظمةستثلإالمالي، تقييم التمويل وا

 المـــــبادئ و الاتفاقات المحـاسبية: .2

 ين:يميز ب ليةالذي جاء به النظام المحاسبي المالي والذي يتوافق مع معايير المحاسبة الدو الإطار المفاهيمي

 والاستمرارية. (أو محاسبة الالتزامات)الفروض الأساسية والمتمثلة في: محاسبة الدورة  -

 الخصائص النوعية للبيانات المالية. -

 المبادئ المحاسبية الأساسية -

 

 

 

 :الفروض الأساسية 1.2

 ستحقاقلإأساس ا: 

لتزام. وعلوى هوذا أسواس فوان  الأحوداا الناتجوة عون التعاقودات سوواء القوائم المالية تعد على أساس محاسبة الإ

كانت نواتج أو أعباء والمتعلقة بالفترة المعنية، يتم إثباتها بالدفاتر المحاسبية خلال الفترة التي نشوتت فيهوا حتوى 

الأحوداا الأخورى و نه يوتم الاعتوراف بوتثر العمليواتأولو أن التسديد سيتم في الفترة الاجتماعية اللاحقة، يعني 

 . 2عند حدوثها، وليس عند استلام أو دفع النقدية. فهي تظهر في قوائم الفترات التي هي مرتبطة بها

لتوي اات السوابقة لتزام تعلوم المسوتخدمين لويس فقوى علوى التعاقودالقوائم المالية المعدة على أساس محاسبة الإن إ

د التووي زامووات المسووتحقة فووي المسووتقبل  وكووذا الموووارلتنووتج عنهووا دخووول و خووروز فووي الخزينووة ولكوون أي ووا الإ

 ستقبض في المستقبل.

  ستغلاللإستمرارية في االإ: 

                                         

 
 .178للطباعة والنشر والتوزيع الكويت. ص  (: نظرية المحاسبة : ذات السراسل1990عباس مهدي الشيرازي)1
2

 .262عباس مهدي الشيرازي , مرجع سابق ، ص 
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ا فووي سووتغلال مسووتمرة، يعنووي أن الممسسووة ستواصوول نشوواطهلإالقوووائم الماليووة تح وور علووى أسوواس أن عمليووة ا 

ون هنواك سية لموا يكوالحالة العـك عتبار أن التصفية أو التوقف عن النشاط يعتبر حالة استثنائية، فيإالمستقبل، ب

ات التوي مون تقديم المبررات والدلائل التي ح رت على أساسها القوائم، والمبورر شك في الاستمرار لا بد من

 أجلها الممسسة ليست في وضعية استغلال مستمرة. 

 :المالية المعلوماتالخصائص النوعية  2.2

لمسوتخدمين، المعلوموات الوواردة فوي القووائم الماليوة مفيودة لتتمثل الخصائص النوعية فوي الصوفات التوي تجعول 

 ويمكن حصرها في النقاط التالية:

  :المــــوضوعية 

ذه تكووون المعلوموووات موضووووعية عنوودما تكوووون خاليوووة موون الأخطووواء و التحيوووز، وأن تمكوون المسوووتعمل لهووو     

ي بات النسوببة التوي تتطلوب الثـوـتعتبر من العناصر الأســاسية فوي المحاسووالمعلومات تقديم صورة صادقة.

 والقبول المــلائم للسياسات والإجراءات المحاسبية المطبقة من قبل أغلب المحاسبين.

سوبية، حيو  فالموضوعية صفة أساسية في القيواس المحاسوبي، تزيود فوي تتكيود الثقوة فوي المعلوموات المحا      

د يها.وتسوتنالمقاييس والمعلومات التي نحصول عل كلما زادت الموضوعية كلما زادت إمـكانية الاعتماد على

ية علووى قتصـووـادلإالموضووعية علووى أربعوة مبووادئ أساسووية:الحيادية والوضووي القووانوني وأف وولية الحقيقوة ا

 .حترام التمثيل الصادقإالوضوي القانوني وأخيرا 
 

 القـــــــابلية للفـــهم:  

الوذين لوديهم  أنتكوون مفهوموة بسورعة مون قبول كول المسوتخدمينالمعلومات المقدمة في القوائم المالية يجب      

الكووافي  ولووديهم الرغبووة فووي بووذل الجهوود معرفووة مقبولووة بالإعمووال والنشوواطات الاقتصووادية وكووذا المحاسووبة،

 وهذا يعتمد على: لدراسة المعلومات المحاسبية المقدمة في القوائم المالية للممسسة،

 ي عرض المعلومات.درجة الوضوي و البساطة والإفصاي ف -

 تلك القوائم المالية. مستعمليمستوى الوعي والإدراك و الفهم لدى  -

 المـلاءمة:  

وتعتبوور المعلومووات  لكووي تكووون المعلومووات مفيوودة يجووب أن تكووـون ملائمووة لاحتياجووات متخووذي القوورارات،     

يتخوووذونها، وذلوووك عووون طريوووق قتصوووادية التوووي لإإذا كوووان لهوووا توووتثير علوووى القووورارات ا لمسوووتخدميهاملائمووة 

 1مســاعدتهم في تقييم الأحداا الماضية والحالية و المستقبلية أو تعديل ما سبق التوصل إليه من تقييم

قبلية لفتورات المسوتاوتعتبر المعلومة المالية ملائمة لدورها التنبومي فوي التنبوم بوالأداء المتوقوع للممسسوة فوي    

 وبقدرة المنشتة في مواجهة الأحداا  غير المتوقعة.

 التالية:تتوفر لها الصفات النوعية  أن لتلك المعلومات لابد من الملائمةولأجل تحقيق صفة    

يم لتوالي تقيوالتي تساعد مستخدم المعلوموات فوي تقيويم مودى صوحة توقعاتوه السوابقة وبا التغذية العكسية و -

 نتائج القرارات التي بنيت على هذه التوقعات.

بوومات تن إلووىوتسوواعد متخووذ القوورار موون أن يحسوون موون إحتمووالات التوصوول  القوودرة علووى التنبووم بالمسووتقبل -

 .الأحدااصادقة عن نتائج 

 .ائدتهايكون على حساب ف عليها، فتتخر الحصول فير المعلومات في حينهاالتزامن: والمقصود بها تو -

 القـــابلية للمقارنة:  

ي البيانووات الماليووة قووادرين علووى إجووراء مقارنووات للمعلومووات الماليووة علووى طووول عمليجووب أن يكووون مسووت      

. وأن 2ة الموالي وأدائهواتجاهوات المتعلقوة بمركوز الممسسولإالفترات الزمنية المختلفوة، وذلوك لتحديود بعوض ا

 39الفقورة )يكونوا كذلك قادرين على مقارنة البيانات لمختلف الوحدات وذلوك لتقيويم المركوز الموالي للوحودة 

                                         

 
 .69, دار المريخ للنشر.ص.المحاسبة المتوسطة(: 1999دونالد كيسو جيري ويجانت. ترجمة أحمد حامد حجاز )1

2josette peyrard , jean- david avenel, max peyrard (2006) : analyse financiere ,9EDITION VUIPERT .P.34 
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، كما تستوجب هذه الخاصية إعلام مستخدمي البيانوات الماليوة بالسياسوات المحاسوبية (من الإطار المفاهيمي

تغيرات تحدا فوي تلوك السيوـاسات وكوذلك الآثوار المترتبوة عون تلوك المستخدمة في إعداد تلك البيانات وأي 

 .1التغيرات

 

 التمـــــثيل الصـــادق:  

بصودق  مون الإطوار المفواهيمي تبوين بتنوه حتوى تكوون المعلوموات ذات مصوداقية يجوب أن تمثول 33الفقرة   

ن القووائم وعليوه فوايفتورض منطقيوا أن تقودم.  التوي الصفـقات والأحـداا الأخرى التي يرغب في تقديمها أو

 . تهازينخوكفاءتها المالية وكذا تدفقات  للممسسة،المالية يجب أن تقدم تمثيل صادق للحالة المالية 

تطبيق المعايير المحاسبية المرفقة بملاحق للمعلومات التكميلية تمدي في أغلب الأحيان إلى إنتواز قووائم ن إ

 . 2مالية تعطي صورة صادقة

 هر عند تطبيقفالمعلومة تكون صادقة لما تكون حيادية و كاملة وخالية من الأخطاء، حي  أن الحيادية تظ   

بواسوطة  القيمة العادلة، والكمال لموا نكوون فوي وضوعية الانودماز، أموا الخلوو مون الأخطواء فيجوب أن تصوحح

 الخاصة كتنها لم تحدا. الأموال

 جب توافرهما في المعلومات حتى تكون مفيدة لمستخدميها:وعليه يمكن تحديد أهم شرطين الوا 

 لومات تخفض من حالة عدم التتكد لدى متخذي القرار.عكانت الم إذا -

 لومات تزيد من معرفة متخذ القرار.عكانت الم إذا -

  :المبادئ المحاسبية الأساسية .3

  الــــدورية:  

يخ باتها فوي توارعشرة شهرا تغطي السنة المدنية، ويسمح للوحودة أن تغلوق حسوا ثنتااالفترة المحاسبية مدتها   

 ديسمبر في حالة كون نشاطها يرتبى بدورة استغلال لا تتوافق مع السنة المدنية. 31آخر غير 

لممسسوة خولال شوهر فوي حالوة الإنشواء أو توقيوف ا 12قول مون أفي الحالة الاستثنائية لما تكون الفترة أكبر أو 

 ، فالمدة المعتمدة يجب أن تحدد وتبرر. نة، أو في حالة تغيير تاريخ التوقيفالس

وعليه كلما قصرت الفترة الزمنية، كلما أصبح من الصوعب تحديود صوافي الودخل للفتورة بصوـورة صوحيحة،  

 .3حي  كلما زادت سرعة إصدار المعلومات كلما زاد تعرضها للخطت

  اتفــاقية الوحدة النقدية:  

من توحيد وحدة القيواس عنود تسوجيل الصوفقات التوي تقووم بهوا الممسسوة، مموا يسوتوجب إختيوار وحودة  لا بد  

النقود )الدينار الجزائري( كوحدة قياس للمعلومات المسوجلة بوالقوائم الماليوة. فهوي أحسون وسويلة للتعبيور عون 

ملائموة، بسويطة ومتاحوة  التغيرات في رأس المال وعمليات تبادل السولع والخودمات لرطوراف المهتموة. فهوي

على نطاق واسع ومفهومة و مفيدة. فلا تسجل إلا العقوود و الأحوداا التوي يكوون ممهلوة نقوديا،أما المعلوموات 

 .4غير ممهلة والتي لها تتثير مالي يجب الإشارة إليها في الملحق

  اتفــــاقية الـــوحدة:  

ن ى الفصول بويالممسـسة تعتبر كوحدة محاسبية مستقلة ومنفصلة عن مالكيها، والمحاسوبة الماليوة مبنيوة علو   

أصووول وخصوووم، أعبوواء ونووواتج الوحوودة موون ناحيووة، وبووين التووي تخووص المشوواركين بووالأموال الخاصووة أو 

طريقوة  ا لوم توجودلموالكين. فوإذالمساهمين. وعليه فالقوائم المالية تتخذ باتفاقات الممسسة، وليست المرتبطوة با

 واضحة للفصل بين كل الأحداا التي وقعت، فإنه لن يوجد أي أساس للمحاسبة.

                                         

 
 299، ص: مصر-(: نظرية المحاسبة : المكتبة العصرية للنشر و التوزيع ، المنصور2011) محمود السيد الناغي1

 
2
JEAN FRANÇOIS DES ROBERT, FRANÇOIS MECHIN, HERVE PUTEAUX (2004) : NORME IFRS ET PME .EDITION DUNOD. P. 17. 

 .75.ص.الرياض المملكة العربية السعودية , دار المريخ للنشر.المحاسبة المتوسطة(: 2003ترجمة أحمد حامد حجاز )دونالد كيسو جيري ويجانت.  3
4

 (265، ص) مرجع سابق(: 1990عباس مهدي الشيرازي)
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  ستـــقلالية الفتراتإ:  

يوات حوداا العملأالنتيجة المحققة في كل الفترة هي مستقلة عن التوي تسوبقها والتوي تليهوا، ولتحديودها تمخوذ    

توي نشوتت فوي الفترة، ويوجد ما يثبت الحالوة ال تاريخ إغلاق حساباتالخاصة بها، في حالة وقــوع حدا بعد 

الفترة  اريخ إغلاقهذا التاريخ، يستوجب إدماز هذا الحدا في قوائم الفترة المنتهية، أما إذا وقع الحدا بعد ت

ار عون وليست له علاقة بتصول و خصوم الفترة التي تسبق تاريخ الغلوق، لا تجورى أي تسووية، والحودا يشو

 بيعته في الملحق إذا كانت له أهمية تستطيع توجيه قرارات مستعملي القوائم المالية.ط

  مبدأ الحـــيطة و الحذر: 

يخووص عوودد كثيور موون الأحووداا مثول تحصوويل الووديون المشوكوك فيهووا، موودة  افوي لوول حالوة عوودم التتكوود فيمو   

ن أن تحودا، هوذا النووع مون الشووكوك سوتخدام المحتملوة للتثبيتوات الماديوة وعودد طلبوات ال ومان التوي يمكوالإ

يعوورف موون خوولال المعلومووة حووول طبيعووتهم وجسووامتهم وبواسووطة ممارسووة الحووذر فووي إعووداد القوائم.ولتفووادى 

. 1التتثير السلبي على الذمة الماليوة والنتيجوة بالأخطار المستقبلية يصبح من المنطقي الأخذ بمبدأ الحذر لتجن

قيمتها، أما الخصوم والأعباء فلا تقويم بتقول مون قيمتهوا. لكون تطبيوق هوذا  فالأصول والنواتج لا تقيم بتكبر من

 المبدأ يجب أن لا يمدي إلى تكوين الإحتياطات غير مبررة أو ممونات مبالغ فيها.

  الأهمية النســـــبية:  

ادية الاقتص اتلقراراالمعلومة المحاسبية يكون لها مدلول إذا كان حذفها أو تحريفها ينتج عنه تتثير على    

المبالغ  جميعها معمكن تيالتي يتخذها المستعملون اعتمادا على البيانات المالية، فالمبالغ التي ليس لها مدلول 

در لخطت المقصر واالمناسبة لعناصر ذات طبيعة أو وليفة متماثلة. لذلك فالأهمية النسبية ترتبى بحجم العن

 نه.في الحالات الخاصة لنسيانه أو عدم التتكد م

  منع إجراء المــــــقاصة:   

تمنووع المقاصووة بووين عناصوور الأصووول وعناصوور الخصوووم فووي الميزانيووة، وبووين عناصوور الأعبوواء وعناصوور   

 .2النواتج في جدول حسابات النتائج ، إلا في حالة وجود معيار محاسبي دولي ينص على ذلك

ويمكون أن  بعين الاعتبار طبيعوة ذلوك العنصور،ولكي يتسنى تحديد الأهمية النسبية لعنصر ما يجب أن يمخذ 

م الأعموال يكون لانخفاض النشاط الإقتصادي للممسسة ذو أهمية بالحجم، ولكون ليسوت لوه دلالوة بالنسوبة لورق

 المحقق من طرف المجموعة.

   الطرائقمبدأ استمرارية:  

يم لمتعلقوة بتقيواثبوات تطبيوق القواعود  بالفترات المتتالية تسوتوج لترابى ومقارنة المعلومات المحاسبية خلا  

البحو  عون  العناصر و تقديم المعلومات. وأي اختلاف عن هذا المبدأ فهو غير مبرر إلا إذا كان الغرض هو

 أحسن معلومة، أو بتغيير التنظيم.

  أفضلية الحقيقة الاقتصادية على المظهر الاقتصادي: 

الصفقات والأحداا الأخرى التوي تهودف إلوى إلهارهوا،  إذا كان يجب أن تقدم المعلومة صورة صادقة عن  

لابد من أن تسجل العمليات في المحاسبة وتقدم في القوائم المالية طبقا لطبيعتها وحقيقتها المالية والاقتصوادية 

. فجوووهر الصووفقات والأحووداا الأخوورى لوويس مرتبطووا بالشووكل القووانوني 3دون الأخووذ فقووى مظهرهووا القووانوني

 الظاهر.

 :بادئ العامة للتسجيل و التقـــييمالم .4

 :المبادئ العامة للتسجيل 1.4
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 ر إليه فيف المشاالبند الذي يلبي و يسمح بتعريف أحد عناصر الميزانية أو قائمة الدخل و يحقق الاعترا  

جل من الإطار المفاهيمي، من حي  إي اي مسمى البند و قيمته النقدية، يجب أن يس 83الفقرة 

قبل  و تقبض منأتدفع إذا كان يحتمل بتن كل المنافع الاقتصادية المستقبلية المرتبطة بالبند س محاسبيا،أي ا

 .الممسسة، وأخيرا إذا كان للبند تكلفة أو قيمة يمكن قياسها بشكل موثوق به

لكنوه لا ومن الإطار المفاهيمي توضح بان البند الذي يمتلوك الخصوائص ال ورورية لعنصور موا  88فالفقرة   

ا لملحقوة. هوذاعتراف، يجب الإفصاي عنه في الملاحظات أو المواد التفسيرية أو في الجوداول بي معايير الإيل

 لمــالية.االإجراء يتم لما يكون مستخدمو القوائم المالية على علم بتن البند ملائما لتقييم الوضعية 

ديود مون شرط تسجيل العنصر كتصل هو أن تكون له تكلفة أو قيمة التوي يمكون تقوديرها بموضووعية. ففوي الع

لا يسوجل  الحالات التكلفة أو القيمة يجب تقديرها. عنودما يكوون مون الصوعب إجوراء تقودير منطقوي، فالعنصور

عريفووات تتلبووي موون ناحيووة  فووي الميزانيووة أو فووي حسوواب النتووائج. مووثلا النووواتج المنتظوورة موون دعوووى يمكوون أن

التعويض لا أنووه إذا تعووذر التقودير بصووفة موضوووعية فووإحتمووال التسوجيل، إالأصول ونوواتج و أي ووا إلوى معووايير 

 المنتظر لا يسجل كتصل أو كناتج.

 

 :المبادئ العامة لتقييم القوائم المالية 2.4

وهوو المسوار الخواص بتحديود ، 1القياس هو أساس نجاي وليفة المحاسوبة كنظوام للمعلوموات و لغوة الاعموال  

 القيمة المالية التي سيتم على أساسها تسجيل عناصر البيانات المالية في الميزانية وحساب النتائج.

ختيار طريقة للقياس من بين الطورق التاليوة: التكلفوة التاريخيوة، التكلفوة الجاريوة، إهذا الإجراء يتطلب طبعا   

موون الإطووار المفوواهيمي(. مووع ملاحظووة أن الإطووار  100حاليووة. )الفقوورة القيمووة القابلووة للتحصوويل، أو القيمووة ال

 .2المفاهيمي لم يتطرق للقيمة العادلة

  :التــــكلفة التــــاريخية -

قتنواء و الخاصوة بقيموة الحصوول علوى الأصوول فوي تواريخ التكلفة التاريخية هي القيمة المقدمة في تواريخ الإ   

بهووا عناصوور الخصوووم و اللاتزامووات فووي توواريخ نشوووئها دون الأخووذ بعووين الشووراء، وكووذا القيمووة التووي تسوودد 

 .3تطور القدرة الشرائية للنقودو حالة تغير الأسعارعتبار:الإ

 ل دمووة موون أجووفالتكلفووة التاريخيووة لرصوول هووي مبلووغ النقديووة الموودفوع أو القيمووة العادلووة المقابلووة المق

 الحصول عليه، في تاريخ إقتنائه أو إنتاجه.

 تظر دفعوه قدية المنلتكلفة التاريخية للخصم فهي قيمة المنتجات المستلمة مقابل إلتزام، أو مبلغ النأما ا

 أ  من الإطار المفاهيمي(. – 100لإطفاء دين خلال الدورة العادية للنشاط.)الفقرة  

 ستخدام طريقة التكلفة التاريخية نجد:إمن بين مبررات 

 دأ تحقق الإيراد وسياسة الإفصاي التام.أنها تتلاءم مع فرضية الموضوعية ومب 

  إن اللجوء لاعتماد أسعار السوق تواجهها مشكلة تفاوت أسعار الشراء عن أسعار البيع 

 ستخدام مبدأ التكلفة التاريخية: إأما مآخذ   

 غياب المصداقية في التعبير عن التكاليف الحقيقية السائدة في السوق. -

 عملية المقارنة بين المعلومات المحاسبية.تخلق صعوبة عملية في تتمين  -

 ينتج عنها مشاكل كثيرة في قياس الدخل مما يترتب عنها خلق أرباي وهمية. -

لأمور ا .يتم توزيع أربواي وهميوة مموا يومدي إلوى انخوـفاض رأس الموال وعودم المحافظوة عليوه و صويانته -

 الذي يتسبب في نقص حقوق الملكية.

سوتخدام خوـاط  إئم  المعدة على أساس التكلفة التاريخية من أجل أخوذ القورارات هوو ستخدام القواإن إلذلك ف  

تخواذ قورارات إداريوة إسوتنتاجات خوـاط ة عون قودرة المشوروع علوى تحقيوق الأربواي، ويومدي إلوى إيمدي إلى 
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عووودم خاط ووة حوووول تقوووـييم الأداء الإداري  وتقيووويم المشوووـروع و تسوووعير الإنتووواز و توزيوووع الأربووواي وبالتوووالي 

 . 1المحافظة على رأس المال

  :التـــكلفة الجــارية -

.فالأصوول 2التكلفة الجارية هي القيمة المكاف ة لحيازة الأصل،أو التي ستسودد للوفواء بودين فوي تواريخ التقيويم

تسووجل بمبلووغ النقديووة أو النقديووة المكاف ووة لهووا والتووي سووتدفع مقابوول الأصوول المتحصوول عليووة حالا.أمووا الخصوووم 

 ب من الإطار المفاهيمي(. – 100بالمبالغ غير المحينة للنقدية الخاصة بتسديد التزام فورا)الفقرة  فتسجل

  :القــيمة القـابلة للتحصيل -

فالأصوول  سوتخدام.لإمعناه قيمة التنازل، بمعنى أن يتم التقييم بالقيمة الأكبر بين سعر البيع الصوافي وقيموة ا

خصووم فتسوجل لها والتي يمكن الحصوول عليهوا حوالا عنود بيوع الأصول. أموا التسجل بمبلغ النقدية أو المكاف ة 

 (.IAS36بقيمة التسديد، يعنى المبالغ غير المحينة للنقدية والتي يتوقع سدادها)

 :القــيمة الــمحينة -

وتسجل  تقيم هي قيمة المدخولات والمخروجات من النقدية المستقبلية محينة في تاريخ القياس.فالأصول

تسجل الخصوم ف ، أمالقيمة الحالية للمدخولات الصافية المستقبلية بالنقدية التي يتوقع أن ينتجها العنصربا

دي)الفقرة نشاط العاا لللتزامات تبعبقيمة المخروجات الصافية للنقدية المستقبلية المحينة والمتعلقة بتسديد الإ

 د من الإطار المفاهيمي(.  – 100

 عتبار عند عملية التقييم:لإبد من أخذها بعين اكما توجد عناصر هامة لا

 بالنسبة للسلع التي تقتنيها الممسسة توجد ثلاا حالات:

 راف فوي توواريخيتفوق عليووه الأطو يالشووراء الوذالمتمثلووة فوي ثمون  بتكلفلة الاقتنلاء: التقيويم يووتم بمقابللإموا  -

ملحقوة التعاقد، م وافا إليوه حقووق الجموارك والرسووم ال وريبية الأخورى غيور المسوترجعة والأعبواء ال

 .ستخدامالممنوحة مباشرة من أجل ضمان الرقابة وجعل السلعة في وضعية الإ

ع. والمقصووود هنووا بالتكلفووة فووي تووـاريخ دخووـول السوول بالتكـللـلفة العادلللة:حين ووذ يووتم التقيوويم مجانللاإذا كانووت  -

العادلة المبلغ الذي بواسطته يمكن استبدال أصل بين طرفين، لديهم معلوموات جيودة وراضوين ويعملوون 

 .3في لل شروط المنافسة العادية

 توجد حالتين: التبادلصيغة أما السلع المتحصل عليها في  -

 .إذا كانت الأصول متباينة التقييم يتم بالقيمة العادلة 

  تبادل،كإذا كانت الأصول متشابهة فالتقييم يتم بالقيمة المحاسبية لرصول المعطاة أما  

 والمقصود هنا بالقيمة المحاسبية الصافية هي قيمة الأصل المسجل به في الميزانية.

 : فالتقييم يكون حسب طبيعة قيمة المساهمة.كمساهمةأما إذا كانت السلع المستلمة 

عملة، الخودمات المسوتالمتـمثلة فوي تكلفوة المــوـواد المسوتهلكة وبتكلفة الإنتاج، فتقيم : المنتجةفيما يخص السلع 

لوى الحالووة إم وافا إليهوا التكواليف الأخورى التوي إلتزموت بهوا الوحوودة خولال عمليوات الإنتواز مون أجول إيصوالها 

 والمكان التي توجد فيها.

  ات التجارية والعناصر الشبيهة.بالقيم خارز الرسم وبعد استبعاد التخفي هذا التقييم يكون

 :حتفاظ بالرأسمالمفهوم الرأسمال و الإ .5

حسب المفهوم المالي للرأسمال هو تلك الأموال المستثمرة أو القدرة الشرائية المستثمرة، فالرأسمال يمثل   

قيمة الأصول الصافية أو الأموال الخاصة للممسسة التي ستتغير قيمتها في نهاية الفترة عما كانت عليه في 

في نهاية الفترة تزيد عن تلك  الأصول الصافية البداية مما يترتب عنه تحقيق نتيجة،فتمثل ربحا إذا كانت قيمة

ستبعاد المبالغ الموزعة على المالكين، وكذا كل إالتي كانت في البداية، والعكس يمثل خسارة, وذلك بعد 
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المساهمات التي من قبل المالكين خلال الفترة.فالاحتفال بالرأسمال المالي يمكن تقديره إما بوحدات نقدية أو 

 .1ةية الثابتبالقدرة الشرائ

نتجة وحدات المثلا بالأما المفهوم المادي للرأسمال فيعبر عنه بتنه الطاقة الإنتاجية للممسسة معبرا عنها م  

. فيمخذ لماليةاحتياجات المستخدمين من القوائم إختيار بين مفهوم الرأسمال يقوم أساسا على . والإايومي

 ال الإسميلرأسماقوائم المالية مهتمين أساسا بالحفال على بالمفهوم المالي للرأسمال إذا كان مستخدمو ال

منشتة فإن نتاجية للة الإالمستثمر أو بالقوة الشرائية للرأسمال المستثمر. أما اذا كان إهتمامهم الرئيسي بالقدر

 المفهوم المادي للرأسمال هو الذي يجب أن يستخدم.

لذي اأكبر من  لفترةا لما يكون لديها رأسمال في نهاية افي الحالة العامة نقول أن الممسسة إحتفظت برأسماله

 كان موجود في بداية الفترة. 

 :أسئلة
 حدد من المستخدمون للقوائم المالية؟ (1

     الزبائن   - الموردين    -المقرضين      -أع اء المستخدمين     -المستمرين    -المسيرين    -

              .الأفراد -العمومية      الحكومة و الهي ات -
 ما المقصود بتف لية الجوهر الاقتصادي على الشكل القانوني؟ (2

 في المحاسبة، الشكل أهم من الجوهر. -
كلها شعلى  القوائم المالية في نهاية الفترة يجب أن تح ر وفق حقيقتها الاقتصادية و ليس فقى -

 القانوني.
 ركيب القانوني الظاهر.جوهر الصفقات ليس بال رورة أن يكون متوافق مع الت -
 الرأسمال غير المسمى -

 ديون اتجاه الدولة. -
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